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UrSEEŢIUtiILB : 
de un sir garmond: prima 
dată 14 bani; a don* «ară 
ia bani; a treia oară 8 Ьщ 

şi timbru de «O bani *• 
flecare pubUcaţhuw. 

Atât abonamentele cât ft 
inierţlunile sunt a ie pliu 

înainte în Arad. 
Seriiori nefraneate жм *• 

primesc 

Chestiunea naţională. 
(Articol final). 

Dupa сѳ acest efect a fost pro
dus în Transilvania mijlocul „tră
dare!" a fost menţinut şi folosit tot 
ea armă de partid, însa dé aci în
colo nu în contra noastră, ci în contra 
partidului naţional-liberal din regat. 
Nu este treaba noastră să ne ame
stecăm în luptele interne ale parti
delor politice din România. Din acea
sta causa nu voiu urmări diferitele 
fase, prin care au trecut „trădările", 
ei prind firul acolo, când o institu-
ţiune de cultură, şcoalele noastre din 
Braşov, trebuiau să servească de 
Biijloc potrivit p e n r u hrănirea cam
paniei de t rădare. 

Precum este in de-obşte cunos
cut, aceste şcoli româneşti sunt în
fiinţate diu contribuir! particulare. 
Pentru a le asigura caracterul na-
jipnal, ele au fost date de întemeie
torii lor In îngrijirea şi ln admini-
nistrarea bisericei ortodoxe din Tran-
вііѵапі». In deosebi primise biserica 
Sf. Nicolae din Braşov sarcina ma! 
grea pentru întreţinerea şcoalelor. 
Subsidiile, cu cari a fost înzestrată 
iceestă biserică din vechime de eă-
tra Domnitorii teri! româneşti îşi aflau 
astfel o vrednică şi potrivită alocare 
spritr doiarea şcoalelor. Guvernul ro
mân se şi grăbise a preschimba di
feritele donaţiuni domneşti de odi
nioară lntr'o rentă anuală, care se 
varsa îa cassa bisericei. Primirea ren
tei a fost însă oprită de guvernul 
unguresc, care nu credea compatibil 
eu politica sa de maghiarisare, ca 
ţeoalele româneşti din Ungaria să fie 
epriginite de statul român. Bărbaţi! 
oarî se aflau pe atunci în fruntea 
adminiatraţiune! şcoalelor din Braşov, 
erau fruntaşi! comerciulu! de acolo, 
oameni cu averi , cu minte şi devo
tat! binelui obştesc. Bl au ştiut să 
Învingă greutăţile, care le întîmpina 
plata rentei, au lucrat în tăcere şi 
nici şcoalele româneşt i n 'au suferit, 
nici administraţia lor n 'a ajuns în 
conflict cu guvernul unguresc. 

Pecând, la 1889, guvernul ro
mân căuta prin Transilvania după 
oameni vrednic! de spriginul sëu, a 
găsit că administratori! şcoalelor din 
Braşov sunt şi e! „Brătienişt! şi Stur-

Í daişti", şi astfel s'a Intômplat ca nu 
Lyimirea, ci de astă dată piătirea ren

tei sfc Vutîmpine oare-care greutăţi . 
Pentru-ca să nu sufere interesele 
şcoalelor, d-nil Diamandi Manole şi 
Ghiţă Pop s 'au re t ras din Eforia 
ţcoalelor şi pe plan se iveşte—Pă
rintele Voina, căruia 'i-s'a deschis 
numai decât uşa cabinetului român. 
Acest tinér preot nu era din ceata 
vechie a comercianţilor, ci un fiu al 
populaţiei mahalalelor Braşovului. El 
se bucura şi de înalta consideraţie a 
Metropolitult I delà Sibiiu, Miron Ro
manul. Părintele Voina avea ambi
ţiunea nu numai să facă ceva pentru 
şcoalele din Braşov, dar să se şi afle 
cele ce a făcut şi să fie admirat şi 
aplaudat de amicii se! ln mod sgo-
motos pentru hărnicia sa. Când pă
rintele se întorcea delà Bucureşti, 

piaţa Braşovului avea deliciul să pri
vească în buzunarele pline ale cu
cernicie! sale şi să se minuneze de 
succesele ce le obţinuse, ear părin
telui î! rîdea inima. Se înţelege de 
sine că după un timp o a r e c a r e gu
vernul unguresc a trebuit să afle şi 
el despre marea veselie din Braşov, 
şi a luat mësurï, ca să nu mal fie 
t ras pe sfoară. Era a l t cum atât In 
interesul şcoalelor din Braşov, cât şi 
în interesul statului român, ca afa
cerea rentei să fie regulată într 'un 
mod oare care şi să se înlăture pri
mejdia conflictelor între administraţia 
şcoalelor din Braşov şi gavernul un
guresc de o parte , şi între guvernul 
român şi guvernul unguresc de altă 
parte. Câcî conflictul provocat nu se 
putea termina decât cu închiderea 
şcoalelor din Braşov prin guvernul 
unguresc. 8'a satisfăcut dec! unul in
teres general român, când guvernul 
r o m á i a deschis cu succes, la 1896, 
negociăr! cu guvernul austro-ungar 
cu scop de a da o soluţiune pe cale 
diplomatic i cestiune! rente! şcoalelor 
din Braşov. Este cu neputinţă ca par
tidul conservator, care pe atunci era 
în oposiţie, să fie adversar une! ase
menea soluţiun! ; nu poate fi, flind-că 
guvernul român actual, format de 
acest partid, se ocupă tocmai cu în
deplinirea eî. Cum dar s'a putut 
lega şi de această cestiune „trăda
r e a " ? Cine sunt ce! nemulţumiţi cu 
modul acestei soluţiun! ? Unul din ce! 
nemulţumit! este fără îndoială paria
tele Voina. Pentru ca să se poată 
aprecia nemulţumirea aceasta în toată 
adâncimea sa, vom cita vr 'o câteva 
date. Delà 6 Septemvre 1891 până 
la 8 Iunie 1895, adecă într'un rës-
timp de treî ani şi opt luni, părintele 
Voina a primit, el singur, din cassele 
statului român, frumoasa sumişoară 
de peste o jumèta te milion leî. Unde 
s'au versat aceşti ban! şi pentru car! 
scopuri s'au folosit? întrebarea acea
sta a rëmas şi române deschisă, 
fiind-căpărinte'e Voina n'a fost obligat 
să dea nimënuï socoteală ce a făcut 
cu el. In toamna anului 1895 părin
tele Voina, venind la Bucureşti , gă
seşte uşa cabinetului ministerial În
chisă ; toate încercările pentru a i '-se 
deschide român zadarnice. Cum, adecă 
d-sa, care în decurs de trei an! a 
manipulat ma! bine de o jumëtate de 
milion le! fără nie! o socoteală pu
blică, de aici încolo să nu ma! pri
mească nie! un ban? Nu nemulţumit, 
ci înverşunat trebue s ă p f i fost pă 
rintele. Şi dacă părintele Voina a 
fost înverşunat, în ce s tare sufle
tească se va fi găsit şeful sëu, Me-
tropolitul delà Sibiiu? 

Numa! planuri negre de гёз-
bunare contra ministrului român, oare 
pusese lacăte la cassele statului, 
putea să r emi t e din aceste ne
mulţumiri şi înverşunări personale. 
Dacă maghiarul Jancsö Benedek a 
dat concursul seu metropolitulul Miron 
la realisarea resbunărilor sale, nu va 
prinde mirarea pe nimeni, căci se 
împacă totdeauna cu interesele unei 
politic! maghiare şoviniste a slăbi 
posiţiunea guvernului român. Pro
tectori! de la Bucureşti a! metro
politulul Miron n 'au putut să résiste 

ispite! a folosi memoriul Iu! Jancsó 
Benedek drept un act al guvernului 
unguresc şi informaţiunile pasionate 
ale părintelui Voina drept vederile 
Românilor din Transilvania pentru-ca 
să arangieze o nouă campanie de 
„trădare" contra adversarilor lor po
litici. 

Este cert, că găsind părintele 
Voina în toamna anului 1895 Ia 
guvernul român aceeaşi dărnicie ca 
în anul 1894, nici Jancsó Benedek 
nu apărea pe plan, nici „ t rădare" , 
nici „trădător" nu erau. S'au dacă 
la 1891 părintele Voina ar fi găsit 
la Bucureşti tot uşile închise pentru 
D sa ca şi mal înainte, nu numa! că 
n 'ar fi fost „tradarb 1 şi „trădător", 
ci şcoalele româneşti de la Braşov 
nu puteau ajunge în situaţiunea pri-
mejl ioasă pentru ele de a fi obiectul 
unor discuţiunl politice, iritante şi 
sgomotoase. Treizeci şi şepte de 
an! au vîeţuit până la 1891 scoale 
româneşti din Braşov. In acest! 37 
an! s'au schimbat da atâtea or! gu
vernele române şi partidele politice 
din regat, şi nu s'a produs In giurul 
acestei chestiuni nici un conflict. A 
trebuit să se caute şi s a s e găsească 
părintele Voina pentru ca să se In-
tômple ceea ce nn s'a întâmplat în 
decursul celor 37 an! trecuţi. 

Tot aşa de cert este, că dacă 
:îi?i^;^îi] român n 'ar fi sporit de la 
anul 1889 încoace până la 1895 
fondurile car! s'au trimis în Tran
silvania în mod atât de bogat, nu se 
puteau produce perturbaţiunile, car! 
s'au produs în şirurile luptătorilor 
noştri. 

Bâte trist, foarte trist, că trebue 
să ajungem la asemeni conclusiunî. 
Insă nu se poate să ni le ascundem, 
fiindcă cu toţii avem să t ragem în-
veţătur! pentru viitor din experi
enţele trecutului. Chestiunea naţio
nală a dispărut astăzi de la ordinea 
zile!, dar ' ea nu este moartă. Ea va 
trebui eă se ivească earăşî şi cu atât 
mal curênd, cu cât se va accentua 
ma! tare în Ungaria politica de ma
ghiarisare. Să ne ferim deci pentru 
viitor de greşelile trecutului. 

Vom fi avênd noi Românii din 
Transilvania multe şi mari nevoi 
băneşti, mal ales în ceea-ce priveşte 
bisericile şi şcoalele noastre. Suntem 
sëracï de nu putem fi ma! sëracï. P e 
alocurea casa lu! Dumnezen este 
construită din nuele sau bârne în
velite cu paie ; 4 preoţii noştri trebue 
în mare parte să prindă de coarnele 
plugului, pentru ca să-'şî câştige 
hrana de toate zi lele; sarcina ridi
cări! şi întreţineri! scoale! naţionale 
zace întreagă numa! pe umeri! ţera-
nulu! român, care trebue să muncea
scă nu numai pentru sine şi familia 
sa, ci şi pentru birurile grele ale 
statului, ale judeţului şi ale comunei 
Dar ' cu toate acestea, vom trebui în 
viitor să refusăm ajutoare cu desti-
naţiuuea pentru scoale şi biserici, 
cari se folosesc pentru scopuri a ne 
divisa şi a ne slăbi politiceşte. 
Stimăm şi iubim pe fratele nostru 
mal mare, mal puternic şi mal bogat. 
Privim cu mândrie la ţeara Iu! fru
moasă şi admirăm pe fii! Iu! eroi. 

Nu este cu dreptate ca no! să flm 
pedepsit! şi lovit! în interesele noa
stre cele ma! sfinte din causa că 
venerăm ca pe frunta°ul acestor fll 
eroi pe un Ioan Brătianu, mare ei 
nemuritor în faptele sale pentru în
t reg neamul românesc. No! sëraciï 
şi asupriţi! vom răbda serăcia şi pe
deapsa nedreaptă, dar' nu vom putea 
să ne schimbăm gândul nostru, nu 
vom putea să ne încovoiem spinarea 
înaintea celui ce ne t rage bice, sau 
de dragul unor ajutoare băneşti foarte 
problematice. Ci ma! ales vom trebui 
să stăm drepţi, vom trebui să ne 
păstrăm rostul luptelor noastre po
litice, vom trebui să respingem de la 
no! or! ce ispite şi încercări a ne 
divisa In fracţiuni, car! la no! n 'au 
nici o raţiune a fi. 

Luptele noastre din aceşti sece 
an! din urmă vor fi un isvor nesecat 
de înveţăturl ln această privinţă, mal 
ales pentru no! ce! sëracï şi asupriţi. 

Eugen Brote. 

Fostul ministru a latere se due*. 
Foaia oficială publică decretul Împărătesc, 
prin care fostul ministru a latere, contele 
Széchenyi Manó, este absolvat de la con
ducerea acestui minister şi cu conducerea 
mal departe a acestui portofoliu se în
sărcinează ministrul-president SziU Kálmán. 

* 

Situaţia tn Austria. In timpul din 
urmă înţelegerea între guvern şi tntre 
partide a ajuns la atâts, că guvernul 'şl-a 
putut asigura o majoritate pentru trecerea 
prin parlament a proiectului despre legea 
recruţilor. Aceasta s'a putut aşa fel, c i 
tn faţa acestui proiect Cehii au Intrat la 
o învoială cu partidele majorităţii. După 
votarea acestui proiect de lege însă — 
aşa se vesteşte din Viena '— Cehii ear' 
vor porni cea mal strajnică oposiţie. 

DIN ROMÂNIA 

Arta bisericească română la exposiţia 
din Paris. Ca obiect de artă bisericească 
modernă, ministerul cultelor din România 
va trimite la exposiţia din Paris un epitaf 
represintâad plângerea Maieir Domnului în 
momentul când Domnul Isus Christos a^ea eă 
fie aşezat In mormênt, Ia preajma sa pe 
ucenicii losif şi Nicodem. Epitaful a costat 
20 000 lei şi este lucrat tu fir şi matas». 
Acest obiect de artă, a cărui lungime e de 
2 J /s m., pe 2 m. lăţime, a fost présentât 
zilele trecute M. 8. Reginei Elisabet», care 
vozôndu-1, a binevoit să-'şî manifesteze via 
sa mulţumire despre modul cum a fost 
executat şi a exprimat regala sa dorinţă, 
ca el să fie expus câtva timp tn una din 
sălile Ateneului, pentru-ca şi publicul ro
mân să aibă prilegiul de a admira acest 
obiect de artă. In urma ncestora, ministe
rul cultelor a dispus ca epitaful să fie 
aşezat în sala pinacotecel delà Ateneu 
pentru s"urt timp, In care sală publicul 
poate acum să'l admire, In schimbul unei 
mici Intrări de 50 bani, care se incasseaak 
in folosul Policlinicei Elisabeta de sub pa-
tronagiul M. Ѳ. Reginei. 

Damele Române la iubileul lui 6u-
bernatis hi vitrina .Independenţei Ro
mâne', pe calea Victoriei, se află expus, 
pentru câteva zile, frumosul obiect de artă 
pe care femeile române, din iniţiativa d-nel 
Smara Gheorghiu, II vor oferi ilustruW 
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scriitor şi filo-român Angelo de Gubernatis 
în ziua de 7 Aprilie, cu ocasia iubileuîul 
sëu de 60 ani de versta şi 40 de PIIÎ munca 
cu condeiul. Statueta este de bronz cu 
piedostalul de marmură roşie şi represintă 
„Gloria încoronând geniul/. Pe cununa de 
inmortale este legată o panglică tricoloră ; 
pe o parte a el serie : .Femeile române. 
Omagiu ; ear pe ceealaltă : „lubüeul lut 
Gubernatis, 7 Aprilie'. 

Arta română la Madrid. Ilustrul pic
tor român, dl Grigorescu, a fost rugat de 
dl consul general al Spaniei să expună ta 
blourile sale la oxposiţia artiştilor în viaţă 
din Madrid din anul acesta. Eminentul ar
tist a promis că va îndeplini dorinţa gu
vernului spaniol. 

Reuniunea română do mnsică 
din Sibiiu. 

(O întimpinare). 

Multe de toate s'au vorbit şi s'au com
binat dtcând s'a depărtat domnul Dima din 
Sibiiu, ba s'au şi scris destule despre Re
uniune. 

S'a început cu un articol în .Telegraf*, 
s'a continuat cu altul în .Tribuna Popo 
rului" şi aşa mal departe tot pe aceeaşi 
coardă : Că decând domnul Dima a'a dus, 
membrii Reuniunei sunt cuprinşi de apatie ; 
că ne putem aştepta azi, mâne la ruinaree 
totală a Reuniunei ; cu streinii aşteaptă cu 
nerăbdare să audă concertul dat sub con
ducerea d-lul Timoteiu Popovici, etc. etc. 

Un bărbat cu merite pe terenul mu 
sical cum e dl Dima, sunt deplin convins, 
că nu se bucură de astfel de reclam, ci ca 
Ro-rân buu, idealist si artist mare numai 
ofensat se poite simţi vëzêadu şl numele 
folosit ln chip de unealtă, cu care să strice 
altora. Prin urmare la ce atâta vorbă ? Dl 
Dima s'a dus delà noi, am regretat aceea 
din inimă. Noue îneă, ca oameni maturi, 
nu ne este permis a ne văeta într'una ca 
babele, ci umër la umër să ridicau Reu
niunea. 

S'a zis că în cor sunt mulţi, prea 
mulţi membri nechemaţi şi nepricepëtorl 
în ale musicei ; cine e devină ? Desigur nu 
dl Timoteiu Popovici, că nu d-sa i-a probat 
şi primit, ci când a venit d sa i-a aflat deja 
în reuniune, ear apoi d sa ca om nou, n'a 
putut şi nu i-a stat în putere să-i dea a 
iară. 

Că membrii sunt cuprinşi do apatie, 
nu va fi chiar aşa, cu toate că aceasta se 
afirma din partea unei autorităţi — care ar 
fi în primul loc chemat, a împărţi dragoste 
şi blândeţe. 

Că ce aşteaptă streinii delà concertul 
nostru, nu ne impoartă, noi nu concertăm 
pentru gustul streinilor, şi astfel cântând 
mai multe doine sau peste tot cântări cu 
caracter şi de provenienţă românească şi 
fiind ei obicinuiţi, ca programa concertelor 

noastre fiă fie cel puţin jumëtate streină, e 
prea posibil, că nu le va plăcea ceva cu
rat românesc, dar zisa Românului : Atâta 
rëu ! 

Membrul care a scris în .Tribuna Po
porului 4 că azi, mâne ne putem aştepta 
la ruinarea totală a Reuniunei, şi-a dat sin
gur un atestat de sărăcie de duh, căci o 
Reuniune, care îndată ce maiesrral cu care 
a fost dedată, părăsindu-o acesta, s'ar clă
tina, şi n'ar mai putea exista sub un alt 
conducëtor, ar însemna, că n'a fost nici când 
bine organisată şi că toţi membrii ei nu 
plătesc nimic şi dacă au prestat vreodată 
succese, aceea nu a fost meritul coiului 
ci a măiestrului 

Slabă Reuniune I Slabi membri am fi 
dacă nu ne am şti reculege, ci mânaţi de 
patima unora, am negligia Reuniunea. 

Doar nu ne va părăsi Dumnezeu chiar 
de tot, să nu mai fie In noi voinţ'i şi cu-
ragiu pentru înaintarea şi prosperarea ace
stei Reuniuni?! Nu, vom arăta, că noi nu 
ne vom lăsa, Dumnezeul păcii şi al bunel 
înţelegeri va lumina sufletele tuturor, şi 
earâş vom înainta, căci s'agaarea Reuniu
nei nu dirigentuluï, ci noue membrilor, n i e 
spre ruşine, dovedind prin aceea că nu va
lorăm nimic fără ajutorul dlul Dima. 

Sus inimile şi Dumnezeu va fi cu noi. 
Sibiiu, 7 Martie 1900. 

Un vechiu membru acliv. 

Schimbarea călindarnlni. 

In şedinţa delà 1 Martie n. a Sena
tului României s'a discutat despre ichim-
barea caliudarulul. 

Eată raportul ce dau foile bucuibşoene 
despre acea3tă şeJinţă : 

D. Sefenda he spune că a citit ln «Noua 
Revistă Româaă* că Ia anul 1898 dl Dr. 
Istrati, ca secretar al societăţii ştiinţifice, 
a însărcinat o comisiuno ca să studieze 
chestiunea eelendaru'ul. Aeum această co 
misiune 'şi-a înaintat raportul. Crede că a-
ceastă chestiune nu este nici politică, nici 
religioasă. 

întreabă pe dl ministru al cultelor ce 
are de gând eă facă cu această chestiune. 

D. Dr. Istrati spune că într'r ievër 
ştiinţificeşte suntem înapoi cu 13 zilo. Dar 
c h e s t i u n e a trebue studiată împreună cu 
Sfântul sinod ca să se ajungi la o înţele
gere, de şi această • hestiune a fost d j i 
studiată de rëposa'ul episcop Melhi?edec. 
Aşteaptă ca comis:unea să-'şi înainuz* ra 
portul şi guvernul va vedea ce ara de fă
cut. 

Mitropolitul Moldovei protestează ln 
contra tendinţei de a se lovi în temelia bi-
sericei. 

Mitropolitul primat spune că această 
chestiune nu o poate resolva nici Camera, 
nici Senatul, nici s ;nodul, ci toate sinoadele 
întrunite într'un sinod ecumenic. E adevë 

rat însă că e mal mult o chestiune ştiin
ţifică decât religioasa. Şi dacă toată bise
rica ortodoxă o adoptă, atunci crede că 
s'ar puté adopta şi la noi. (Аріаизе) 

D. Aurelian în chestie de regulament 
spune că, de oare ce dl ministru a pomenit 
de Academie, ca membru al ei, crede de 
cuviinţă să spue şi d sa doue cuvinte ; spu
ne c l Academia a respins această chestiu
ne. 

D.^Islrati, ministrul instrucţiei publice 
spune că n'a spus nimic de Academie, ci 
num^ï că a desvoltat această chestiune într'o 
şedinţă solemnă, înaintea M. 8. Regelui. Ca 
om de ştiinţe, crede că trebae să no pu
nem de acord cu toată ium •». 

Incidentrl se Închide. 

Rësboiu! buro-englez. 
Eliberarea Ladysmith ului. 

ton ^Long Tom". 
Faimosul 

Scenele petrecute ln momentul libe-
răr I Ladysmithuluî sunt emoţionătoare. 

Un martor ocular al acestor scene 
scrie, Intre altele, următoarele : 

.Când am sosit cu liberatorii, ne în-
timpinară vre o câţi va oameni cu o înfăţi
şare jalnic*. Slabi şi galbeni cum erau, 
totuşi pe figuri'e lor se vedea o nespusă 
veselie. Ei ne petrecură Iu triumf până tn 
oraş. La cartierul principal ne Intimpiaară 
White, Hunter, Hamilton şi toţi ceilalţi eroi 
din armata asediată. Fu o scenă adânc 
emoţionătoare. Pa întreg drumul, oameni 
ne salutară cu urale. Bucuria era nespus 
de mare. Femeile plâng iau, Cafril şi Culil 
cântau şi jucau, bărbaţii aplaudau. White 
voia să vorbească. Dar câte-va minute se 
lupta înzadar ca să-'şi stăpânească ţropria 
sa (moţiune puternică şi afară de aceasta 
zgomotul m u ' ţ ; m r l vesele era covirşito**. 

,In sflrşit White putu să veibeas-'ă. 
.Oameni din Ladysmith - zise el cu g'as lae 
cat de kerimï — vë mulţumesc tuturor 
pent'U eroica răbdare ce aţi avut o ln timpul 
asediului. Vë mulţumesc din adâncul su
flatului. M'a durut grozw de rëu, când 
am fost silit să vë micşorez poiţile, dar, 
slavă Domnului, am ţinut sus steagul no
stru*. White era foarte emoţionat 

Un minut se făcu o adâncă tăcere, 
apoi White intona cel dintâiu imnul regal 
Mulţimea întrefgă îl urmà ş : imnul cântat 
de multe mii de inşi rësuna splendid In 
l ;niştfa seni E'a ua tablou co nu 1 voiu 
uita nici odăii : bë rânul general, Înconju
rat de statul sëa iufjor şi de populaţiunea 
LadysmithuIuT, toţi cu capete le descoperite, 
cântând ta amurgal liniştit. 

* 

O telegramă sosită la Londra din 
Lady^mi'h cu data do Duminecă anunţă: 
.Vineri ,Long Tom" (tunul bur da foarte 
mare calibre) a bombardat posiţiunile noa

stre tn tot timpul dimineţii. După ameazl, 
focul a încetat ca totul şi puturăm vedé, 
cum Burii erau ocupaţi In mare numë: în 
giurul tunului In mod evident ei făceau pre
gătiri spre a-'l depărta din acel loc, unde 
fusese aşezat până atuacl. 

.Puturăm Intro altele observa, cum 
un mare detaşament de Buri s'a urcat tn 
tr'un tren lângă gara Teworth-Hlli. Puţin 
după aceea trenul p 'ecà spre Nord. Atunci 
înţeleserăm, că BuiI începeau retragerea 
lor. 

Din Dietă. 
Şedinţă închisă. — Scandalul Bànffj „Va

terland" Ugrón. — 

Ziua de 8 Martie a fost una din cele 
mal agitate, dar' tot odată şi de tristă amin
tire pentru patrioţii dm camera ungurea 
scă. Şi s'a constatat aceasta în şedinţa în
chisă. In care întreaga discuţie s'a Inverti 
pe langt afacerea Bànffy-.Vaterland'-Ugron 

Această şedinţă (închisă) a fost pusă 
la cale de RikwszJcy István, la stăruinţa lui 
Ugron. 

Inda'ă la des hiderra şedinţei cel din
tâiu a luat cuvêntul Însuşi Rakovszky. care 
începe aiëtând causa, penfru-ce a trebuit 
cerută această cedinţă în hisă. Este anume 
vorba de comunicatul despre Bânffy prin 
loile vieneze, Incepênd cu .Vaterland". Pest* 
asta - 7Іае — nu se pia te trece 1» ordi
nea iQtf, Undcă afacerea atinge chestii de' 
drept Constituţional. învinuirea foilor vie
neze este, că fostul ministru président Bai-
fly a colectat bani pentru ahgeri atât în ţecri, 
cât şi în străinătate şi restul acestui fon 
électoral nu Va predat urmaşului sëu SzèU-
Sunt atât de grave—a zis oratorul—aceste 
acuse, că o lămurire temeinică se impune 
Cu partea personală a acestor acuse orato 
rul nu vrea să se ocupe, căci cel centra 
căruia sunt îndreptate, nu e membru al ca
merei şi nu ве poate apë ra ; dar' accentu
ează fondul chestiei. Fostul miaistru-presi-
dent provoacă cea mal aspră critică, nevoind 
să se justifice, cu atât mal aspră, cu câta 
colectat bani — se zice — şi în străinătate. 
Intru cât este adevërat şi întru cât nu, eu n 
Bcat-ч , e însă sigur, că aceasta ae săjftui 
îa public. 

,Un lucru întreb delà Széll Kàliràn, 
căci şi dtnsul a fost şi p'atuncl membru al 
partidului : adeverit este, că s'au colectat 
bani pentru alegeri şi dacă da, ce s'a ah 
din banii aceia? întreb apoi: primit a mi-
nistrul-president Széli întreg fondul d; dis
pos ţie delà antecesorul sëu, care fond a tre 
buit să 1 primească cu atât mal vêrtos, cu 
cât atunci, în 18 Februarie a acelui'an, 
fondul de disposiţie încă nu era votat. 

.Rëspunsul la acestea e de impor
tanţa — zice Rikovszky, — căci din ăsta va 
vede ţ-ara Intreegă, că Széli Kálmán cm 

à 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI.' 

Povestiri africane. 

(După Leo Reinisch.) 
I. 

Folosul bărbaţilor. 

Zis-au femeile cătră bărbaţii lor : „Voi 
nu sunteţi de nici un folos pe îuinea asta*. 
— ,Ba da, noi suntem de folos*, au rëspuns 
lor bărbaţii. — .Şi anume la ce?* au între
bat femsile. — .La ce? Mai întrebaţi? Au 
nu noi vë sëmënam grâul şi vë facem copil 
şi haine de îmbrăcăminte?'. . . Atunci li-au 
rëspuns femeile! ,Fărâ D zeu, n'aţi şti să 
faceţi nimica!" 

Şi rëu s'au supërat bărbaţii de învi
nuirile femeilor şi s'au hotărlt cu toţii a le 
părăsi pe ele ş' a se duce în pustie. Aşa 
au şi făcut şi au trăit în pustie cu carne 
şi cu grâu, — pe când femeile de acasă 
n'aveau grâu şi trăiau în chin şi ebuciu-
mări. 

Ear după un timp a zis un bărbat: 
„Tare aş voi să vëd acum ce-or fl făcând 
nevestele noastre*. — „Pleacă şi vezi", i-au 
rëspuns lui ceialalţi. 

El a plecat şi cum l'au zărit femeile, 
s'au luat după densul, strigând ca după o 
minune: .Un bărbat, eată un bărbat!* El 
fuga, ele fuga, căeî voiau aă-'l prindă. Dar 
când era p'aci să-'l ajungă, el se urcà re 
pede pa un arbore din cale. 

Atunci ele tncunjurară arborele. Luară 
fiecare câte un pai de orz şi cu acesta în
cepură să-'l pipăe pe bărbat pe trupul în
treg. Ear paiul II duseră Ia nas şl mirosin-
du-'I una dintre ele muri de plăcere. 

Scăpând bărbatul, vani la soţii sëi din 
pustie şi le zise: .Vfciiţi'aă merge:-.: acasă 
că e rëu de capul nevestelor noa-tre*. ,Să 
mergem dar ! * Şi s'au dup, şi femeile earăşl 
s'au făcut bine şi fericite. De-atunci ele nu 
se mai ceartă cu bărbaţii lor şi nu le mai 
zic, că n'ar fi de folos... 

11. 

Doi proşti. 
Au fost odată un bărbat şi o femeie. 

Erau o părechie, dar proşti rëu. într'o zi a 
zis muierea cäträ bărbatu sëu : ,Să mergi la 
tată-meu şi să aduci o oală cu unt !/ 

Aşa a şi făcut. Şi ajungêud la tatăl 
neve.-tei a zi s ; .M'a trimis fată-ta să-'ml 
dai neşte un t ! ' Şi i-a dat o oală mare cu 
unt, dar pe calea catră casă, In mijlocul 
unei livezi, el vëzu un petec de pâment, 
unde nu creştea iaibă. .Eată pămentul 

tată meu ке usuoă*, a z ; s el şi a luat tot 
untul din oală şi a uns piemontul, ca să 
crească iarbă, ear acasă a sosit cu vasul 
gol. 

— ,Vai de mine*, z :so nevasta, au
zind ce-a făcut bunul ei soţ, — „dacă va 
afla mama ce-ai făcut, ne va omorî. Mai 
bine e do noi Bă fugim ln lume". Şi au 
luat cu sine făi, ă şi au fugit. 

Largă drum era un lac. Ajungônd la 
acest lac a zis bărbatul : .Uite aici să ne 
facem de mâncare*.— Bine", a zis ea, 
-i,d:;r ta'mîia.'" é>A"p- ti aţlţă focul*. El 
însă a rëspuns: .Co ne trebae foc? Ечса 
aici e lacul, el e încălzit de soare şi tn el 
să ne facem mâncare din această făină"* 

Aşa au făcut. Ea a luat făina şi a 
aruncat-o tn lac să se prăjască, apoi a în
ceput să mestece cu un gl tej , dar a lune
cat şi a căzut In lac cu mestecător cu tot 
şi s'a înecat. 

Bărbatul însă credea: .Nevasta vrea 
să me'nşele şi să mănânce singură mânca
rea, de aceea nu mal vine de pe fund*. 
,Stai, că şi mie'mi trebuie", zise el, şi se 
repezi In lac... 

III. 
Femeia şi sclavul. 

A fost odată o femeie, al cărei băr
bat era plecat tn etreinătate. Ea avea un 

s- lav, ear peste zi avea obiceiul să doarmi 
un somn. Odată ea zise cătră sclav: „Ve-
ghiază, până ce dorm eu şi alungă muştele 
din giurul meu". 

.Bine", rëspunse sclavul. Dar pani 
ce dormia doamnă-sa, se apura şi-i fura 
averea 

Târziu după aceea sosi acasă barba 
tul. Atunci sclavul II z ise: .Stăpâne! So" 
ta a voit ва-І fiu eu bărbat. Dar eu, c 
dinciosul tea slugă n'am voit, ear ea, i 
c?jită, m'a báiut, m'a alungat şi cici 
mâncare nu m/-a dat". Astfel vorbi mi 
nosu'. 

Ear stăpânul îşi zise : .Adevërat sál 
grăit sclavul meu sau minciună?' . . Şii 
ce s'a resgândit l'a întrebat : ,Cu ce do» 
deşti spusele t a l e?" 

Şi sclavul tăcend, căci n'avea doveij 
i-a mai zis lui Btăpânul: 

— , T u : sau că eşti prost sau mu 
cinos şi prin urmare nu mal eşti de folos', 
Şi venind un cumporător de sclavi, îl venii 
ear' stăpânul rëmase în ppce cu soţia sa.. 

IV 

Hiena şi măgarul. 

O hienă şi un măgar erau buni 
roşî şi mergeau zilnic Ia acelaşi isvor i 
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•n'a umblat şi el pe aceeaşi cale ca si baronul 
Bd'jfy? şi eă moralul publie se păzeşte el oare 
la noi înci lot după sistemul cel vechiu ?" 

Ministrul président Széli a rëspuns ime
diat, declarând, că dtnsul nu e prieten al 
şedinţelor Închise ; mal bine ar fl dorit ca 
In public sa 'i se ceară lăm-mrue. Rëspun
sul ce poato fă dea efte, eă, dacă a existat 
cassa electorală a partidului, a cărui mem
bru a tost, cu aceasta nid active, wd pa
sive unsul n'a avut nici cel mai mic con
tact, n'a avut despre aceas'a nici cea mai 
mied mnoşlinţă. 

In ce priveşte fondul de disposiţie, 
că adecă primitu-Га dînsul In bani gata, 
ori wo, - - ministrul-presideit constaţii, că 
peste tot Intre el şi antece ?orul sëu nu s'a 
făcut nici predare, nici primire, nici acte, 
nici scrisori nici altfel de document. Toate 
su гёпш in administraţie oficială Fondul 
de disposiţie a rëmas în mâ-nle prim-direc 
iorului Huszár Adolf, care de 30 ani îl ad 
ministrează cu cea mai deplină conştier.ţiosi-
Ш. Acest fond nici nu se poate' preda sau 
primi Într'o sumă. el este o posiţia a bud
getului, scadent în rate lunare, în flecare 
lună se asemnează în rata core3puozetcare. 
Fondul acesta îşi are sarcinile sale, curl de 
aci trebuese acoperite ai rumal o parte a 
Iul este disponibilă. Când a venit la gu
vern — zice Széli — şi fondul de disposi 
ţie, ca şi toate celelalte acte, a rëmas la 
locul sëu şi 'n aceeaşi stare, precum s'a 
gïsit administrat mai nainte de respectivul 
o ciant. Acesta e adivërul şi rëspunsul 
шеи — Încheie ministrul président Szé'l. 

k^., Ministrul de honvezi baronul Fejérvá'y 
Qiea, ca-cel mal vechiu m mbru al fostu
lui guvern, decibrii că din străinăia'e nid 
odată bani n'au sosit la guvern . A c e a s t a o 

fföe positiv şi roagă pe cel de faţă S'o ia 
la cunoştinţă 

După acestea a urmat apoi scena de 
eensaţie: Ugrón Gábor s'a sculat, cât e 
de lung, şi cetind comunicaţii cu pricina 
din .Vaterland", a recunoscut că dînsul este 
autorul şi că primeşte rëspunderea pentru 
asta; tocmai de aceea întreabă Ugron 
pe Széli, ca pe un gentleman, să 'I res-
pundă : primit-a ori nu cassa electorală de 
h Bánffy ? (Sgomot teribil la dreapta.) 

Széli: Repet ceea-ce am spus. 
Ugron: Eu cer un rëspuns lămurit 

ţi dacă ministrul-president rë-punde ne
gativ, atuacl eu sau cer iertare de la 
Bánffy, sau îi dau satisfacţie. 

Au mal vorbit apoi baronul Fejérvàry 
ţi Gajăry, care a polemisat cu Rykovezky, 
«perând pe prietinul seu Bàiffy. Dînsul a 
Întrebat pe Bánffy - zics — in toată serio 
sitatea, să-'l rëspunda cu privire la În
vinuirile din „Vaterland", — şi Ba ffy tot
deauna pe cuvent de onoare 'i-a declarat, 
că nimic nu este adevörat din cele ce 'i se 
impută. 

Privitor la Ugron zice, că el putea 
mal de mult să 'şl spună numele de autor, 
ei-'l întreabă : „După ce eu am nutrit 
calomnie сеэа-сѳ s'a publicat în „Va-
tatoud*, susţine Ugron acei comunicat şi 

primeşte rëspunderea pentru e l ? " 
Ugron re spunde că'l susţine fiindcă, 

nu sunt combătute cele expuse în comunicatul 
foii vieneze. 

Polónyi Géza crede că din străinătate 
n'a primit bani guvernul lui Bánffy pentru 
scopuri electorale; dar' baionul Fejérvà ry 
n'a rëspuns, că din Austria venitu-'i-au 
bani ? Căci aşa se vorbeşte, că de acolo a 
căpetat bani şi încă în interesul pactului. 

Rohonczy Gedeon a apërat pe Bánffy. 
Rakovszky nu e mulţumit nici cu 

lămuririle Iul Sté-l, nici cu cele date de 
Fejérvàry. De aceea prim ministrul Széli din 
nou se ridică şi repetă earăşl cele spuse mai 
înainte. Bar. Fejérvàry Géza : Declară cu 
toa tă hotărlrea, că din Austria n'au venit : 
bani la guvern, căci asta n'ar fl avut 
nici un scop. Accentuând acusele grave 
împotriva lui Bánffy. Fi-jérvà^y 11 numeşte 
pe Ugron om incorect. (Ovaţiunî şi aplau-
se Fgjmotoase) . 

Urmarea acestei şedinţa a fost, că 
Ugron a provocat r e baronul Fejérvàry şi 
Rohonczy, ear - baronul Bánffy pa Ugron. 

Budgetul ministerului de comerciu. 
— Şedinţa de la 9 l. c. — 

Şedinţa de ieri a camerei a fost 
deschisă şi mal mult ocupată cu vorbirea 
ministrului de comerciu Hegedűs Sàador, 
care a răspuns tuturor antevorbitorilor pri
vitor la budgetul resortului seu. 

'Şi-a desvoltat şi précisât mal lămurit 
şi aprobat de cameră — politica sa cem 
ercială şi industrială. 

Silinţa lui e — zice — să apere tn 
căip armonic toţi factorii, cari contribue la 
desvoltarea economică; va lua mosurîÎm
potriva abusarilor sevîrşite de agenţii de 
asigurare şi ai î'abriciîor. In politica soci
ală nu va face deocamdată reforme, până 
ce chestiile nu vor fi depiin studiate. 

In ce priveşte starea materiala a func
ţionarilor delà trenuri, — m'ntstrul a ame
liorat-o aceasta, Intru s'a putut. 

Mal amenunţit a vorbit ministrul de
spre cele trei chestii mari ale discuţiei: 
despre cartele, despre mori şi despre des
voltarea industriei; promiţând mësurl da 
ameliorare In toate. 

NOUTĂŢI 
Arad, 10 Martie 1900. 

Salacz Gyula, primarul oraşului 
nostru, a fost eri obiectul unor mari o-
vaţiuni. Seara a avut loc o retragere cu 
torţe şi ynusică. 

bea apă. Măgarul bea mal întâiu şi pe urmă 
hiena. într'o zi Ii z se măgarcl : ..AzI beai 
tu mal Întâiu 1" 

— ,Mi-e teamă", il rëspunse hiena. 

— „Dar' pent ru-ce? ' o întreba magá
iul. 

— ,Mi-e teamă de .coarnele tale ! ' 

— „Proast'ol Astea nu sunt coarne, 
ci urechi" se rosti măgarul supërat. 

— ,Dacă nu sunt coarn?, apoi beau ' , 
tybeù hiena şi după ce s'a adăpat, său la 
mSgaî ş\-l sfăşie, mâncându '1 cu urechi cu 
tot, 

— ,0" , — z :se măgarul murind, — 
,ce bine ar fl fost, să nu ţi o fi s p u s " . . . 

Uciderea moşnegilor. 

Au zis odată bărbaţii: Haidem să ne 
ucidem pe moşnegii noştri părinţi, căci ne 
sunt spre greutate. Bine", au rëspuns cu 
toţii. 

Unul dintre dlnşil a a-cuns însă pe 
tatăl sëu In sacul de pe cămilă, pe când 
ceialalţî i au ucis cu toţii. 

După aceasta au plecat cu cămilele lor 
de-acasă, dar' s'au rate cit. Atunci cel-ce nu 
ţi-a omortt pe trtăl seu s'a dus la dtnsul şi 

a z i s : ,Tată ne-am rătecitl" Bëtrânul a 
rëspuns: ,Mână la stânga, ear' soţii lulvë 
zênd că e bună calea asta, s'au luat după 
dînsul. 

Au sosit pe un munte. Ear' fiul a zis 
cătră bătrân: ,Tatä, calea e rea de tot".— 
.Loveşte cămilele", a rëspuns bëtrânul. Aşa 
au făcut, dar' cămilele se împotriviau. — 
„Tată, cămilele nu vor să meargă", zise 
fiul. „Dacă nu vor, ia un mânz de cămilă 
şi du '1 pe acesta înainte", rëspunse bëtrâ
nul. Şi eată că făcend astfel, cămilele s'au 
luat bin ;şor dopa mânz şi cu toţii au putut 
trece muntele şi au ajuns In vale. 

Acum era noapte Şi cel mal mulţi s'au 
culcat lângă riul din vale, numai cel-ce nu 
'şi-a omortt pe tatăl seu a rëmas mal tn 
deal, dupä-cum li şoptise bëtrânul. Şi peste 
noapte a venit rîul mare şi a înecat toată 
avuţia celor ce durmiau pe mal. 

— .Vedeţi — zisa cel ce nu-'sî omo-
rtse pe tatăl — asta s'a întâmplat aşa din 
pedeapsă pentru uciderea moşnegilor. . ." 

Şi din ziua aceea bărbaţii nu-'şl mal 
omoară părb-ţil bëtrânl, numai timpul ti 
omoară pe dtnşil. 

Intre cei cari Vau felicitat eri în 
persomă este şi Pr. S. Sa Episcopul 
losif Goldiş şi Excelenţa Sa genera'ul 
Blondein. 

Când punem ziarul sub presă, în 
sala cea mare a primăriei serbările în 
onoarea iubilantului urmează cu multă 
pompă. 

Dorim şi noi veneratului iubilant 
încă ani mulţi fericiţi. 

Catedrala din Sibilu. Cetim In .Tel. 
Rom".: Ştiut este, că consistorul archidie-
ceean a publicat Încă astă-vară concurs 
pentru zidirea catedralei. Concursul cu 3 
premii a avut résultat mulţumitor, încât au 
incurs de tot 31 planuri. Cele mai multe 
sunt din Budapesta, unele din Viena, Zu
rich, Epeneş, Arad, Sibilu, Cernăuţi. Din 
România a sosit numai unu', de la Câmpu
lung.' Planurile s'au înaintat anonim cu ur
mătoarele devise : Cruce neagră, Trinitas, 
Byzanz Motto: 1900, Athos, Sophia, (f) 
Cruce roşie, Omega, Sfântul Ilie, Co >stan 
tin şi Elena, Hagia Sophia, Catedrala II, 
Dacia, Sfânta Treime, Chipul, Byzanz, Ci-
binium, f Constantinus, Pax, Orologiu, 
Négy lépcsőház, Credinţa, Dumnezeu şi na
ţiune, Pax II, Catedrale Syrius, „Vita bre-
vis, Ars longa", Capul lui Christos, Delta, 
Meşterul Manole, cu Dumnezeu înainte, X. 
P. A. W., Kelet: 1900, Szkra. Cele mai 
multe proiecte sunt în stil bizantin, unele 
în stil rusesc cu cupole In forma cepei, 
altele sunt combinaţ.ual cu elemente de 
stiluri apusene. Multe presentează particu
larităţii interesante şi rari. Toate la olaltă 
formează o mică exposiţiune, care merită 
atei ţiune generală. De aceea Consistoriul 
archidiecesan a şi decis expunerea lor în 
odăile cancelariei metropolitane din casa 
tipografiei, unde s'au putut privi doue 
zile de la 9—12 a. m şi de la 3—5 p. 
iu Pentru examinarea lor, pentru facerea 
propunerilor, cât şi pentru premiarea şi pen
tru indicarea proiectului vrednic de accep
tat spre executare, s'a designat un juriu 
de 3 expreţî : 1. Dl Ignatiu Alpàr, archi-
tect în Budapesta. 2) Dl Zoe I. Puşcariu, 
inginer în Bucureşti. 3) Dl Dominic Varró, 
inginer in Sibilu. Acest juriu s'a Întrunit 
la Sibilu în 8 Martie n., spre a-şî începe 
lucrările. Propunerile juriului vor fi exa
minate de ancheta pentru zidirea catedra 
lei şi de consistoriul archidiecesan, ear cu
vântul ultim este reservat Veu. sinod archi
diecesan. 

Deschiderea exposiţieî universale de 
la Paris . Direcţiunea exposiţiei universale 
din Paris vesteşte, că aceasta se va deschide 
tn chip oficios în 14 Aprilie n. prin pré
s idents Loubet. Pentru publica 1 mare însă 
numai în 15 Aprilie se vor deschide por
ţile exposiţieî. Toate lucrările vor trebui 
să fie cu desevîrşire terminate până In ziua 
de 13 Aprilie n. a. e. 

* 

„Album de composiţii româ
neşti" este titlul uneî broşuri editate 
de binecunoscutul şi apreciatul com-
positor român Guilelm Şorban (Viena). 
Preţul unui exemplar 5 coroane. Se 
poate procura delà autor (Viena, La 
zarethgasse 6) sau delà librăria A. 
Todoran, Gherla (Szamosujvâr). 

• 

Sinuciderea unul profesor. In 7 1. c. 
dimineaţa profesorul delà reale din Buda
pesta, Gerö Victor, 'şl-a tras prin gură un 
globţ într'un hotei din capitală. N'a murit 
Insă, deşi glonţul s'a oprit în craniul ca
pului. Dar e înfiorător, eă In urma Impus 
căturel 'i-3'au seu s amêndol ochii astfe 1, 
că chiar siăpond deîa moarte, el române 
orb cu defevîrşire pentru toată viaţa. Ne
norocitul profesor este în verstă de 49 ani, 
însurat şi tată a patru copil. Venindu şl 
puţin la fire, a mărturisit, că starea mate
rială de tot derangea'că, l'a împins la acest 
pas depporat, 

Caz de moarte. Din Câmpeni 
primim trista ştire că dl advocat Dr. 
Z. Chirtop şi soţia, au fost crud în
cercaţi de soarte prin încetarea din 
viaţă a micului lor copilaş Viorel, în 
verstă de 4 ani. Trimitem mult întri
staţilor părinţi şi rudenii sincere con 
dolenţe. 

Din „Noua Revistă Română", 
a căreî prospect şi apel l'am dat, 
dupä-cum am înregistrat deja şi su
marul celor doue numere dintâiu, a 
apărut numeral 4 , cu următorul cu
prins bogat : 

Cronica politică : Stavri Predescu : Par
tidele noastre politice. — Sp. H ' ret , St. 
Hepites, E. A. Pangrati, D. Emmanuel, N. 
Coculejcu, C. Miclescu, D. Mir seu, D. Bun-
geţianu, G. Tzitzeica, M. Ianculescu: Pro
iect de lege pentru Introducerea călindaru-
lul apusean drept călindar al statului tn 
vieaţa civilă. (Memoriu justificativ). — Et
nografie: Gustav Weigand: Românii din 
Serbia şi din Bulgaria-apuseană. — Litera
tură: G. Coşbuc, Elementele literaturel po
porale. — D. Teleor: Anton Pann (schiţă). 
—- Pedagogie : N. Vaschide : Introducerea la 
stadiul aplicaţiunilor pedagogice ale cerce
tărilor psihologiei esperimentale. - Mişca
rea literară şi stientifină : Ioan Slavici : Vatra 
părăsită. — Panait Zosin: Dulci şi amare, 
poesil. — N. Vaschide şi Van Melle: O 
nouă ipotesă asupra naturel condiţiawlor 
fisice alo odoratulul. — Notiţe bibliografice. 

8upin.er.tul I.: Din Bucovina. — Su
plinitorii şi legea înveţămontulul secuDdar, 
de N: Em. Teohari, directorul gimnasiulul 
din Slatina. — Ateneul din Bacău. — ,Că-
lindarul Poporului". — Imaginaţia şi felu
rile el la copiii (conferenţă ţinută la şcoala 
normală de institutoare din Iaşi). 

Suplimentul II. : Ca Ia noi la nimeni... 
,De Sfântul Ilie", de Victor Bogdănescu.— 
Iubire (poésie), de Ioan PetrovicI — In în
chisoare, de lancu Horia. — Scrisoare (poé
sie), de Nirvan. — Càlëtoria dn nuntă, de 
Sprin S. Hasnaş. — Tristeţe, Lebăda (poe
sil), de D. Karr. — Discursul unul ambasa
dor chinez. — Ateneul român. 

• 
Limba Română, gramatică şi sti

listică, cu referinţă la planul de tnveţă-
ment, manual pentru şcoalele primare, de 
Ioan Tuducescu, Inveţător în Lipova. Ediţia 
V. Prelucrată, revezută şi coreasă. Preţul 
60 bani sau fileri. Sub acest titlu a apărat 
tn tipografia lui Leopold Réthy şi fliu Ia 
Arad, numitul manual şi se poate coman
da cu preţul mal sus are tat la antorul 
In Lipova. 

* 
Se află de vênzare 50 de care fon, 

calitate bună şi cu preţuri foarte moderate. 
Informaţiuni mai de aproape la Administraţia 
foii noastre.— 

* 
Alexa Perian, croitor modern 

în Oraviţa oferă îndeosebi publicu
lui român depositul seu bogat asortat 
cu cele mal moderne postavuri engle
zeşti şi garanta unei confecţiunî 
perfecte. 

* 
Rachiu ban de prnne, ars de doue 

ori, se găseşte de vênzare la dl Partenie 
DraghicI, în Hâlmagiu (Nagy Halmàgy), cu 
preţul de 50 cr. litrul. Vinde mal puţin 
100 litre. Cantitatea 10 Hi. Din acestea 
6 HI. are tăria de 50 linii, ear' 4 H!. 48 
inii, şi aşa tot mal sus. 

* 

ULTIME ŞTIRI 
învingerea Burilor. 

Londra, 9 Mart'e. Se anunţă din is-
vor oficios, că Dnminecă a fost loptă mare 
la Dordrecht. Englezii an fost respinşi, su
ferind perderi mari. Burii au loat şi trei 
tunari şi malte muniţinni, 

Krüger a visitât trupele din apropie
rea Bloemfont; ine, adresând cuvinte da 
încuragiare. 

La Maftking lupta e mare. Bnriî au 
ocapat toate întări rurile din preajma ora
şului. 

Bruxella, 9 Martie. Generalul 
French a suferit înfrîngeri mari. A 
avut 7 morţi şi 68 răniţi. Ear 400 
soldaţi au fost prinşi de generalul 
bur Derclle. 

Resculaţiî (contra Englezilor) 
au stricat ori-ce comunicaţie în
tre Kimberley şi Capstadt. Re
volta africanderilor ia proporţiunî 
tot mai mari. 

Editor: Aurel Popovici-Barcianu. 
Red. respons.: Ioan Russu Sîriauu. 
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Gereale (bucate). 

De aci Încolo preţurile pe pieţe se so
cotesc ln coroane şi după 50 chilograme, 
ear' nu ca şi până acum, dup8 maja me
trică (10Э chilograme). 

Preţurile delà 8 Martie n. 

In Arad: 
Grâul cel mal bun . . cor. 680—6.90. 
Grâu mijlociu . . . . , 6 . 7 0 - 6 80. 
Cucuruz 4.40—4.50. 
Söcarä , 5 50. 
Orz , 5.3J. 
Ovăs , 4.25. 

Cursul pieţiî din Arad. 
H&rtie-monetă romană Cnmp. fl. 9-48 
Lire turceşti . —••— 
Imperiali (15 E. aur) , 18.80 
Kuble ruseeä 100 à , 126.-
Galbenï . 5.68 
Napoleon-d'orï . 9.48 
100 Maree germane . 58.50 
livre sterling . 11.90 

vend 9.Б2 
19 . -

IT.-
5.6? 
9.56 

58.96 
12.БГ 

P І P t ! 
2 1 lan. 

55.50 
56.50 
54.50 
05.50 

Spirt rafinat; cu toptanu 
„ , cu micu 
, brut cu toptanu 
, , cu mic 

Porci : 
(Piaţa Steinbruch) 

Ungari; greutate: 
bătrâni 320—880 kg. 40 42. cr. p. 
tineri 820—390 „ 44 44.5 , , 

2 5 0 - 8 9 0 „ 44 45 , . 
, până 250 „ 45 46 , , 

mijlocie 240—260 , 47 .5 . -48 „ „ 

kg-

O carte bună. Distinsul nostru pro
fesor din Braşov, Dl Vasilie Qoldiş a lucra 
o folositoare carte şcolară : «Geografia 
pentru şcoalele poporale, întocmita pe basa 
planului Ministerial de înveţăment. Partea 
primă (pentru clasele III şi IV), cu nu
meroase ilustraţiuni şi harte colorate.* 
editura librăriei Ciurcu Braşov. Preţul 
unui exemp'ar 35 cr. Materialul tractat s 
estinde pe 68 pagine, în ordinea urmă
toare : „1. Regiunile lumii, 2. Comuna, 3. 
Locuitorii şi ocupaţiunea lor, 4. Reîig'unea 
şi limba locuitorilor, 5. Hotarul comunei, 
6. Drumurile, 7. Apele curgëtoare, 8 
Apele stătătoare, 9. Mijloacele de comu-
nicaţiune, 0. Insulă, peninsulă, golf, 11. 
Şesul, 12. Dealuri şi văi, 13. Orizonul, 14. 
Desemnarea regiunilor lumii, 15. Harta, 
16, Cercul, 17. Comitatul, 18. Ungaria. — 
II. „Ungaria şi Europa." (Materialul clasei 
a IV-a.) Ţinutul muntos din Südost. Câm
pia Ungariei. Ţinutul muntos Nordostic, 
Ţinutul muntos Nordvestic, Ţinutul deluros 
Sudvestic. Oraşul Fiume şi ţinutul lui. Un
garia In genere. Ţerile aparţinătoare Un
gariei. Europa în genere". La toate capit-
lele e alăturată câte o mapă colorată. 

O recomandăm cu toată căldura Învă
ţătorilor noştri. 

.Biblioteca Teatrală*, apare ln Braşov 
ediţia Societăţii de teatru Român. Broşura, 
7 cuprinde „Unde dai şi unde creapă' -, 
comedie ln 2 acte Al. Coşmar, localisata 
de Iuliu Popescu. Numele dlui Iulia Po-
pescu, mal ales ca traducător şi localisător 
al mal multor piese de teatru, este cuno
scut şi apreciat la noi. D-sa a tradus şi 
„Bustul", jucat cu atâta succes de dile
tanţii români din S biiu, înainte cu 5 ani. 
Piesa de mal sus desigur va fi primită cu 
plăcere şi diletanţii români vor juca-o cu 
predilecţie. Noi o recomand, m cu tcată 
căldura. Este o localisare bună a unei 
piese teatrale de valoare. 

* 

A apărut în editura de arte 
grafice „ Minerva" din Bucureşti 
„Călindarul Minervei" pe anul 
1 9 0 0 cuprinde o mulţime de lucruri 
frumoase şi instructive. 

m 

Călindarul nostru 
pe anul visecî 1900 

ca prim călindar scos în tipografia noastră 
a a p ă r u t toemai a c u m 

cu ilustrata', ca ud bogat şi variat caprins literar. 
Preţul 30 cr. 

plus 5 cr. poro postai. 

g|5Ş Doritorii de a şi-1 procura sunt rugaţi 
a so adresa la 

Administraţia „Tribunei Poporului" 
5JÈJ L a c o m a n d e m a l m a r i de 10 e x e m p l a r e 

d a m 20% r a b a t . 

A D M I N I S T R A Ţ I A 

„Tribunei Poporului". 

A a p ă r u t 
Şi sà aflà de vânzare la administraţia „Trib. Poporului" 

următoarele opuri: 
1). „Calendarul nostru" — pe 1900 . preţul — — — — — -— — — — _ . _ . _ - _ _ _ _ _ 

2.) „Amicu Poporului" — de Titus Vuculescu, pretor. îndreptar practic în cause administrative. Preţul — — — — 

3 ; „Lupta pentru drept de Dr. Rudolf Ihering t raducere de T. V. Păcăţean, preţul — — — — — — — 

4.) „Judecătoriile cu juraţii" — de Teodor V. Păcăţeanu, preţul — — — — — — —• •— — — — — 

5.) „Libertatea" — de Ioan Stuart Mill, t radusă de T. V. Pacaţianu, preţul — — — — — — — — — — 

6.J „Principiile politicei", după Dr. T de Holtzendorf, de T. Paca ţ ianu—preţu l — — — — — — — — — 

7.) „Caractere morale" — e x e m p l e şi sentinţe culese din istoriile şi literaturile popoarelor vechi şi moderne, de Ioan Popea, 
profesor In Braşov. Preţul . — — — — — — — — — — — — — — — — — — — 

8.) „Resboiul pentru neatârare" şi „Povestea unei coroane de oţel" ambele de George Coşbuc. Pre ţu l Resboiului 
Pre ţu l „Coroanei" — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — 

9). „Din vremuri apuse" — de Judita Secula născ. Truţia — preţul — — — — — — — — — — — 

10). „Vieritul4, — de Pe t ru Vancu, preţul — — — — — — — — — — — — — — — — — 

11). „Teoria Dramei" — de Dr. losif Blaga. Pre ţu l : — — — — _ _ — — — — _ — — — — 

12). „Juvenilia" — de Sextil Puşcariu. P r e ţ : _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

13). „Cuvântări bisericeşti" — traduse de Ioan Genţ. Pre ţ . — _ — _ _ _ — _ _ _ _ _ _ _ 

14). „Pribeag" — de Ioan losif Sceopul, preţ — — — — — — — — — — — — — — — — 

15). Instrucţiuni populare despre Datorinţele şi Drepturile purtătorului de dare edate de Vilchelm Niemandz preţul — 

16 . ; „Liturgia Stului Ioan Crisostom" (pe note) pentru cor mixt pe 4 voci — de Nicolae Stefu înveţător în Arad. 
Aceasta liturgie conţine toate cântările liturgice, ce are să respunză corul în Dumineci şi serbători. P e lângă ace
stea mai conţine irmoase pricesne şi un adaus de cântece poporale. Toate imnele se pot eânta şi numai pe 2 — 3 
voci. Pre ţu l unui exemplar s 'a redus delà 6 la 5 coroane. 

La c o m a n d e să se m a i a d a u g e de fle-care op 10 flleri s p e s e p o s t a l e . 

cor. — . 6 0 fii. 

1 . — „ 

2 . — „ 

— 8 0 „ 

2 . - „ 

4 . - „ 

2 .50 „ 

1.20 „ 
1.60 „ 

1 . — 

1 — » 

3.60 „ 

1.60 „ 

6 . — „ 

1.50 „ 

1.20 „ 

i 

• 

Tipografia „Tribuna Poporului*' Popoviciu Aurel Barcianu 


